Fyzika 1.E

Ukoly od 20. 4. do 24. 4.

Minuly tyden byl za ukol zapis tématu Galvanické ¢lanky a najit nejméné 10 pouziti. Doufam,
Ze nikdo nezapomnél na baterie v noteboocich, tabletech a mobilnich telefonech. Velkou
oblast pouziti predstavuji také autobaterie, a to nemyslim v elektromobilech, ale v autech
se spalovacim motorem, kde je baterie nutna k nastartovani. Materidlové sloZzeni galvanickych
¢lankd byva rGzné, ale je dobré si zapamatovat, Ze vidy obsahuje 2 elektrody, na kterych
vznika elektricky naboj, a mezi nimi je vodiva kapalina = elektrolyt.

K zapisu v teoretickém sesitu si pridej:

Elektromotorické napéti

Napéti, které se udava na galvanickém ¢lanku, se nazyva elektromotorické napéti, znacka U..
Napf. obycejna tuzkova baterie ma Ue = 1,5 V. Pfi zapojeni ¢lanku do obvodu toto napéti
poklesne na tzv. napéti zatizeného clanku (zatizeni znamend, Ze baterie dodava proud).
RozliSujeme napéti = prdce (skutecné vykonavand), elektromotorické napéti = energie (prace,
ktera by se mohla vykonat).

Baterie Ize spojovat a tim dosdahnout vétsiho napéti nebo proudu.

Ze to s energii galvanickych €lankd neni pfili§ slavné, ukazuje rozvijejici se primysl s auty
na elektricky pohon. Baterie vtéchto autech jsou velké, tézké, potrebuji dlouze dobijet,
a pritom dojezd takovych aut se jen tézko vyrovnava autiim se spalovacim motorem, kterym
staci béhem chvilky doplnit plnou nadrz benzinu nebo nafty. A to prestoZe je ucinnost
spalovacich motorli mezi pouhymi 20 % a 30 %, kdeZto elektromotory dosahuji 90 %.
Ale uvidime, co pfinese vyvoj, tfeba se na ném bude podilet i nékdo z vas.

Ohmuv zakon

KdyZz uz zname proud a napéti, dostdvame se k jednomu z nejdllezitéjSich zakonu celé
elektfiny, atim je Ohmuv zakon (¢ti dmuav). Popisuje vztah mezi proudem a napétim a je
pfitom velmi jednoduchy a logicky: Proud protékajici obvodem je pfimo umérny napéti
na koncich vodice. Neboli — ¢im vice prace se vykona (napéti), tim rychleji se ¢astice pohybuiji
(proud). Kromé napéti zavisi proud také na tom, jak velky odpor klade vodic (Elektricky odpor
jsme si uz zapisovali!). Plati, Ze proud ve vodici je nepfimo umérny odporu vodice. Prosté ¢im
vétsi odpor, tim mensi proud.



Zapis si do teoretického sesitu:

Ohmuv zakon

Proud protékajici vodicem je pfimo umérny napéti na koncich vodi¢e a nepfimo umérny
odporu vodice.

U
Matematicky zapsano: I = E kde / je proud, U je napéti a R je velikost odporu

Zbyva definovat elektricky proud jako veli¢inu. Fyzikové si z toho pfilis téZzkou hlavu nedélali
a zavedli, Ze elektricky odpor bude podil napéti a proudu, v pismenkachR=U/I.

Zapis si do teoretického sesitu:

Elektricky odpor jako velicina

Elektricky odpor jako veli¢ina je podil napéti na koncich vodi¢e a proudu protékajiciho
vodicem.

Znacka: R

Zakladni jednotka:  ohm (Cti 6m), zkratka Q

(fecké pismeno velké omega) Georg Simon
Ohm -
viz Wikipedie

Vodi¢ md odpor 1 Q, jestlize pfi napéti 1V
protéka vodicem proud 1 A

Dalsi jednotky: kiloohm 1kQ =1000 Q
B U . Yo , oy
Vypocet: R = n kde U je napéti na koncich vodice,

| je proud protékajici vodiéem

Méridlo: ohmmetr — ¢asto byva jako dalsi soucast multimetr(, ale nemusime jej znat

Pro¢ je Ohmuyv zakon duleZity? ProtoZe popisuje, co se bude dit s elektfinou v obvodu. Staci
znat, k jakému napéti obvod pfipojime, jaky je odpor vodic¢li a pomoci Ohmova zakona se
dozvime, jak velky proud bude vodici prochazet. (V nékterych elektrickych obvodech je to
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napf. polovodice.) KdyZ to srovnam s vodovodem — kdybych znal tlak vody v potrubi a prdméry
vodovodnich trubek, vypocitdm z toho, kolik vody a jak rychle v rliznych mistech potece.

Vypocet pomoci Ohmova zakona si zkusime — vypocti do cvicného seSitu ulohu z ucebnice
str. 141 / U1 (ne O1) podle vzoru:

I=?A

u=e6Vv

R=30Q
I=U/R=6V/3Q=2A
Proud je 2 A.

V uloze U1 jsou 3 podulohy a)b)c), udélej pro kazdou podulohu zvlast zapis i reseni.

Nafocené feSeni ze cvicného sesitu posli e-mailem na an@glp.cz nejpozdéji v patek 24. 4.,
zapisy v teoretickém sesitu posilat nemusis.

Dalsi ukoly zvetrejnim na strankach skoly v pondéli 27. 4.

Filip Andziol



